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Wat is Rent-a-Talent?

Het doel van Rent a Talent is om een bijdrage te leveren aan de nieuwe manier van arbeidsinvulling: freelancen. Zij doet dit door het faciliteren van een internetplatform waarop professionele freelancers en opdrachtgevers elkaar in een gecontroleerde omgeving kunnen vinden voor opdrachten. Rent a Talent zoekt daarbij actief mee met de freelancer die een opdracht zoekt, en met de opdrachtgever die een geschikte freelancer zoekt. Tevens helpt Rent a Talent bij de samenwerking door het aanbieden van diensten die het risico voor beide partijen reduceert. Het resultaat is dat zowel de kwaliteit van de opdracht als freelancer wordt verhoogd.

Hoe werkt Rent-a-Talent?

De accountmanagers van Rent a Talent hebben met alle freelancers en opdrachtgevers een intake-gesprek (screening). Zo controleren we freelancers op hun opleidings- en ervaringsniveau. Ook opdrachtgevers worden gescreend door de accountmanager van Rent a Talent. Kwaliteit staat dus centraal. Ons motto hierbij is: ‘liever groeien in kwaliteit dan in kwantiteit.’ Dit houdt in dat men slechts na goedkeuring door middel

van een wachtwoord toegang heeft tot de gegevens van het systeem en gebruik kan maken van de diensten.

Voor de freelancer faciliteert Rent a Talent een aantal diensten op het gebied van verzekeringen, mobiliteit, coaching, advies, administratie en projectmanagement. De opdrachtgever kan bij Rent a Talent het risico voor “ketenaansprakelijkheid” afdekken. Voor een vast percentage neemt Rent a Talent de ketenaansprakelijkheid over.

Waarom nu Rent a Talent?
Rent a Talent biedt een besloten systeem met een hoge kwaliteitsborging doordat er gebruik wordt gemaakt van een face-to-face screening waarna er slechts in het geval van goedkeuring een inlognaam en wachtwoord wordt vertsrekt. Als opdrachtgever treft u dus alleen maar serieuze en kwalitatief hoogwaardige freelancers aan en als freelancer kunt u er van op aan dat de opdrachtgever voldoet aan onze strenge eisen. De opdrachtgever is dus betrouwbaar en heeft serieuze projecten te vergeven. Daarnaast biedt het uitgebreide dienstenpakket mogelijkheden voor beide partijen om zich in te dekken tegen allerlei risico’s of om aanvullende zaken te regelen die het freelancen veraangenamen. Wat kost dit alles nu? In principe niets. Deelname aan rent a Talent is gratis. Alleen bij gebruik van de vele services wordt er een bepaalde fee in rekening gebracht. 

Kortom genoeg redenen om aansluiting te zoeken bij Rent a Talent!

Meer informatie of een afspraak?

Als u meer wilt weten of een afspraak wilt maken met één van onze accountmanagers kijk dan op www.rentatalent.nl.

